

18元一斤，今冬海肠价格为何腰斩

本报记者探访市场，丰产让“海鲜翘楚”走上百姓餐桌

自11月以来，大量海肠出现在烟台夹河入海口附近，部分市民“披星戴月”在海中捕捞海肠成了网络热门话题。

与此同时，海肠在水产批发市场中供应量大增，而价格也迎来大跳水，海鲜翘楚卖出了“白菜价”。在往年，海肠价格高三四百元一斤，甚至超过即食海参。烟台海肠到底经历了什么？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了深入调查。

►凌晨5点，烟台九田市场内，商家正在忙着处理、包装海肠。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张菁 麻晓晓

海肠现身集市 价格拦腰斩

多年来，烟台集市上很少见到有卖海肠的，且价格令人唏嘘。但近来，集市销售海肠和购买海肠的人数都有所增加。12月14日上午，在烟台芝罘区黄务大集，询问海肠价格的市民络绎不绝，海鲜商贩忙得不亦乐乎。当天集市上共有五家商贩销售海肠。根据处理程度不同，海肠有两种卖价，处理前的水肠价格便宜，去除内脏后的肠皮价格高一些。

“我卖海肠20年了，像今年这么便宜的价格确实很少见。”正在销售海肠、虾等海产品的商贩老李说，“往年水肠四五十元一斤，现在的价格算是半价了，便宜了这么多，销量也是翻倍涨。”不过，老李预测，随着天气越来越冷，出海船只减少，而且海肠跑到深海沙里，产量会越来越来少，价格肯定要上涨。

薛艳梅多年来主要销售海虾、螃蟹、八爪蛸，今年是她第一年卖海肠。“往年都不卖海肠，毕竟这么贵，在集上不好卖。今年批发市场有货，而且价格还便宜，就想着拿货卖卖试试。”薛艳梅说，今冬以来，她卖过最便宜的水肠是18元一斤，一个集销量能有三四百斤。而14日当天的黄务集，她的货品质量较好，水肠价格定在23元一斤。“一斤大约挣3块钱吧，今天这个集卖了不到300斤。”薛艳梅边和记者聊着，边熟练地为顾客处理海肠。

市民申先生家住黄务附近，他把一个商贩的海肠全都“包

圆”了。在等待处理海肠时，他便约好朋友中午一起烤海肠吃。“我是烟台人，就爱吃点新鲜的海货，之前都去文化路市场买，要好几百元一斤，也就少买点解解馋。今天我看看这个质量还行，70元一斤很合适，就多买点，中午一定要实现‘海肠自由’。”申先生笑着告诉记者。在集上，像申先生这样大量购买的毕竟是少数，顾客大多是买百十元钱的，以尝鲜为主。

批发市场货源充足 有商家一天能卖5000斤

12月15日凌晨4点，烟台九田国际水产品批发市场早已灯火通明，一片繁忙景象。

在玉芬水产店门口，老板刘玉芬正忙着清理海肠。她介绍说：“从凌晨两点就在这里处理打包，一直没停过，近期每天都得打包3000斤左右的海肠，高峰时达到5000斤，要忙到早上六七点。”刘玉芬夫妇在这里从事海肠等水产品批发已经30年了，据她讲，她每天的批发量主要取决于捕捞量，之前因为捕捞量少，卖得也少，今年大丰收，每天来货及时，卖得也就多了。

“因为量大价优，前几天，烟台某大型连锁超市一下就拿了几十箱货，大约有1000斤，这都是新增的客户。”除了烟台当地客源增加，刘玉芬还积累了很多外地客户。“海肠虽然产量高了，但也不愁卖。我现在处理的这些海肠是要发往北京的，北京这家饭店无论海肠贵贱，常年要货，今天给他发了42斤肠皮。除了北京这家，安徽、浙江、江苏等地都有很多客商常年订货，因为价格便宜，订货量也增加了。”



烟台黄务大集上销售的海肠以莱州海肠居多，该商贩售价20元一斤。

利盛源水产的老板娘于淑芹则介绍，往常购买海肠的商户较为固定，都是饭店采购和大商贩，零散的小商贩很少拿货，即使拿货，量也很少。“近期增加最多的就是小商贩，而且都是好几箱起步，这也代表越来越多的市场能买到物美价廉的海肠了。”于淑芹说。

饭店随行就市 “海肠捞饭”价格降不少

烟台海肠肉质细嫩，口感柔滑，食味鲜美，富含多种矿物质，是高蛋白低脂肪的海鲜佳品。以烟台海肠为食材的菜品——海肠捞饭、蒜蓉海肠、韭菜炒海肠，一直以来都是烟台的特色菜。随着海肠价格的下降，烟台饭店里的海肠菜品价格如何呢？

“以海肠捞饭为例，最贵的时候我们卖价达158元一份，目前因为海肠原材料价格下降，我们的价格也随之降为每份108元。随着天气变冷，估计海肠价

格要上涨，我们会随行就市，实时调整价格。”烟台聚海楼的王经理说。

除了聚海楼，烟台其他饭店海肠菜品的价格也均有调整：开发区旺角小渔村将海肠捞饭作为特价菜推出，每份仅售68元；以海鲜为特色的小红鲸饭店海肠捞饭每份也由128元降至98元；位于通世南路的海北沿饭店，曾经200多元一份的蒜蓉海肠如今也是半价销售。另外，在美团App上，一份海肠捞饭单人餐，最低售价仅38元。

“价格落了，销量也高了，毫不夸张地说，现在就餐客人是桌桌必点海肠捞饭。”聚海楼的王经理告诉记者，他从事餐饮多年，发现点海肠菜品的还是外地人比较多，“烟台人都知道行情，自己买点回家就能做。而外地人来烟台，一定要尝尝这道当地特色菜，也就不太计较是贵还是便宜。”他回忆说，曾经有客人专程来烟台打包好海肠捞饭，坐高铁趁热返回家享受美食。

增殖放流、生态环境改善 促使今年海肠丰产

物以稀为贵，多年来，烟台海肠产量一直较低，因此市面价格持续走高。像今年这样，海边出现密密麻麻海肠的情况实属少见，市面上亲民的价格也令人惊奇。今年海肠产量为何突然增多？记者联系了烟台海洋经济研究院和鲁东大学农学院的专家进行解答。

鲁东大学农学院水产养殖专业系主任、副教授房燕介绍，海肠，学名单环刺螠，生活于潮间带及潮间带下区几米至数十米深的泥、沙质海底。由于过度捕捞和生态环境变化，单环刺螠自然资源量减少，价格不断上涨。为增加单环刺螠资源量，提高渔民收入，经多地政府引导支持，水产学者及相关企业联合攻关，目前单环刺螠的人工育苗技术已日趋成熟。山东烟台、威海、潍坊，辽宁大连、河北昌黎等地已有相关育苗和养殖企业实现了单环刺螠小规模的人工育苗。

“增殖放流工作对单环刺螠种群的补充和恢复作用可能是本次海肠大规模出现的原因之一。”房燕表示，2014年起，烟台、潍坊昌邑、威海等地实施了单环刺螠底播增殖放流。单环刺螠可以改善海区底质环境，改善的环境也更利于单环刺螠增殖，是资源与环境良性循环的体现。

烟台市海洋经济研究院研究员王力勇也谈到了增殖放流。王力勇介绍，“2016年时，烟台曾在开发区金沙滩海域放流30万头海肠苗，增殖放流工作对单环刺螠种群的补充和恢复作用可能是本次海肠大规模出现的原因之一。加上洋流、风浪的关系，很可能将覆盖海肠的泥沙冲走，海肠裸露并被潮水带上岸边，导致海肠大量上岸的情况。”

王力勇进一步分析说，“良好的海洋生态环境，是海肠实现生长繁殖的重要因素。我认为，这与烟台近年来做的大量生态保护工作是密不可分的。”他介绍，今年海肠上岸主要集中在开发区海域以及芝罘西海岸附近。其实早年间，开发区套子湾、金沙滩、夹河口一带就是烟台海肠的主要分布区。随着海洋环境改善，海洋生物的资源量就越来越丰富了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张菁 麻晓晓



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：洛菁

接到森林火险预警信号后，应该怎么做?(二)



森林火险红色预警信号代表极度危险，森林火险等级为五级，林内可燃物极易点燃，且极易迅猛蔓延，扑火难度大。如果接到森林火险红色预警信号，有关单位或地区应当立即启动红色预警响应并落实相应防范措施。

红色预警响应：

1. 协调有关部门，在中央和地方电视台报道预警响应启动和防火警示信息。
2. 利用广播、电视、报刊、网络等媒体宣传报道预警信号及其响应措施。
3. 进一步加大森林防火巡查密度、瞭望监测时间，严禁一切野外

用火，对可能引起森林火灾的居民生活用火严格管理，加强火源管理，对重要地区或重点林区严防死守。

4. 适时派出调查组，对预警地区的森林防火工作督导检查。
5. 掌握预警地区装备物资准备情况及防火物资储备库存情况，做好物资调拨和防火经费的支援准备。
6. 掌握预警地区森林消防队伍、专业森林消防队伍部署情况，督促预警地区专业森林消防队进入戒备状态，做好应急准备。
7. 开展森林航空消防工作的地区和航站加大飞机空中巡护密度，实施空中载人巡护。
8. 北方航空护林总站、南方航空护林总站视情赴预警地区检查航护工作。
9. 做好赴火场工作准备。

(来源：中国应急信息网)

善举成就大精神 拾金不昧暖人心

如果在路边捡到含有现金和银行卡的小皮包，该怎么办？郓城县江河外国语实验学校初中部教师周博林给出的答案是：寻找失主。

最近，周老师下班回家时发现地上有个小皮包，打开后发现里面竟然有大量现金和银行卡。考虑到失主焦急，他急忙向四周望去，看见一位正在前行的男子，便追上前仔细询问。经过核实，近万元现金失而复得，失主边先生万分感激：“平时在电视上看到很多关于拾金不昧的新闻报道，但当自己亲身经历时，还是特别感动，真心感谢周老师。”周老师婉言谢绝了边先生的酬谢。该校初中部校长表示：“小善举，大精神。周

老师的行为不仅折射出当代人民教师的高尚品质，更给学生们树立了一个拾金不昧的好榜样，让大家在这个寒冷的冬天感受到了浓浓暖意。”

榜样的力量是无穷的。近年来，在“盛产”好人好事的这片土地上，出现过捐献造血干细胞的马凯旋、吕玉伟，“全省道德模范”张雪岭等“好汉”。英雄的土壤来自郓城倾力打造的“道德高地”：不断强化思想文化阵地建设，广泛开展“道德模范”“山东好人”“孝贤之星”“新时代好少年”等推荐评选活动。截至目前，郓城县成功推选“中国好人”9名，“山东好人”58名，省级道德模范4名。 通讯员 李瑞丽 孟照瑞 夏广颜

单县推动党史学习教育 向纵深发展

近日，单县统计局党员志愿者们来到东苑新城小区逐户走访，向居民发放防范电信网络诈骗告知书，并向居民讲解近期发生的电信诈骗案例，提醒小区居民时刻保持警惕，注意防范，用科学宣传为群众筑起反诈保护网。

县统计局党组找准党史学习教育与业务工作的结合点，党组成员带头深入行业、企业调研，整理收集了13项“我为群众办实事”任务清单。这是该县全面推动党史学习教育走深走实的生动事例。单县党员干部职工以“我为群众办实事”为载体，全面推动党史学习教育走深走实，不断将实践引向纵深。

通讯员 谢丽